


北大附中2024-2025学年第一学期期中考试
                     高 二 语 文     
本试卷共8页，共100分。考试时长120分钟。考生务必将答案作答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，请将答题卡上交，自己保存试卷，以备讲评之用。

一、	本大题共4小题，共13分。
阅读下面的材料，完成1-4题。
材料一
政治的本质，说到底就是协调群体之中的人际关系（这里的“人际关系”的概念是广义的，既指个人与个人之间的关系，也指集团与集团之间的关系）。人是社会性的存在，而不是孤立的存在。人与人之间既需相互依靠，又有利害冲突。协调诸如此类的问题，便是政治的任务。既然中国文化不相信神而只相信人，那么在中国文化中头等重要的大事，便自然是协调群体之中的人际关系，而不是天人之际的人神关系了。这就是为什么中国文化更重视政治的原因，也就是为什么中国产生并盛行儒家思想的原因。
中国文化这种重视政治、薄于宗教的特征，当然会给中国文学以很大影响。在中国文学的各种体裁中，诗歌是最早被要求与政治发生密切关系的文体。根据传统的文学观点，诗歌虽然就其本质而言是抒发个人感情的，但因为个人是生活于群体之中的，而政治的作用也无非就是协调群体之中的人际关系，因而诗歌与政治自然而然地就发生了密切的关系。《毛诗大序》之所以一下子从诗歌的抒情功用谈到政治功用，便是因为作者的意识深处存在着上述思路之故。
类似中国诗歌与政治的这种密切关系，在其他诗歌传统中是非常罕见的，可以说是中国诗歌的基本特征之一。正如松浦友久指出的：“在比较诗学上，一般认为，‘诗与政治’的课题引起人们的关注始于近代。但在中国诗史上，这却是自古以来诗学上最为关切的问题之一。并且其中表现的‘诗与政治’的关联，综合包括理念与实践两个层次，而其传统又一直延续到今天——这都是无与类比的特殊情况。”
（摘编自邵毅平《诗歌：智慧的水珠》）
材料二
唐代诗歌与政治的关系，体现出某种带规律性的表征。中国诗史上的一些高潮期，也莫不有它独特的政治背景。战国时，楚面临强秦的威胁，进步爱国力量与腐朽卖国势力的斗争，推动屈原的创作，而屈原所经历的高层政治体验，则赋予他崇高的历史使命感和献身精神。建安时期，曹操政治集团以其进步的政治路线和“唯才是举”的用人方式，把因党锢之祸被压抑冷落的士人，重新推向政治舞台，激起强烈的功业思想和英雄意识。“雅好慷慨”的建安诗歌，正是得力于这种正面推动。继唐诗而起的宋诗，发展到北宋中叶，又出现一个繁荣的局面。而其时从仁宗朝庆历新政，一直到神宗朝王安石变法前后，王朝内部政治斗争的焦点，是要克服“累世因循末俗之弊”，挽救长期和平发展中潜伏的危机。诗歌界欧、王、苏、黄等大家，都是在一连串起伏动荡的政治变革中卷入得很深的人物。
考察诗歌高潮来自政治的推动力，有助于进一步探索文学繁荣发展所需的社会条件。作为中国封建时代正统文学样式的诗歌，它必然要与封建政治发生密切联系。政治影响诗人创作，可以有四种情况：（一）挤占了诗人创作的时间和精力；（二）给诗人以正面鼓舞或推动；（三）打击压抑，导致怨悱；（四）诗人被迫害致死，或彻底沉默。 （一）和（四）两种情况只能使创作受损。（二）和（三）两种情况虽有分别，但对于某些诗人，又常常集于一身。如李白、杜甫之入宫廷，便是始而受激励，继而遭压抑。
一般说来，封建时代的士人，总是先由政治给予某种参与的机会，在参与中有所不遂，才会引起怨悱。导致“长吟哦”的“起且僵”（崛起而后困顿），“起”往往在先，由政治直接给予拨动，“僵”伴随于后。“起”与“僵”或是单纯从某一侧面作用于诗歌创作，或是交糅在一起，产生更复杂的影响；或是比较直接地表现为正值，或是要经过创作活动的一番消化转换，才表现为积极有益的效应。能够给诗歌创作以强大推动的政治，不在于它有多么清明或稳定，而在于它要能强烈地牵动人心，让人不断地感奋起来，发之于吟咏。封建王朝初期，一般号称盛世，而文学人才可能尚未积累到最丰沛的程度。同时稳定和繁荣不免缓解了士人要求干政的迫切感，诗歌颂美居多，缺乏对政治的深刻介入，艺术上也缺乏由深广内容带来的要求变革创新的推动力量。封建王朝末世，往往陷入大动乱，斗争残酷，兵祸连结，文教停顿，人才短缺，士人对世乱恐惧回避，诗歌也相应衰敝。东汉末（灵帝朝）、隋末，唐末的情况大体如此。一般性地排除了王朝开国期和衰乱期，再结合诗歌史上几个兴盛阶段来看，中国诗歌高潮，总是出现在社会政治比较有活力，能够吸引人才，并多方面推动士人为较高理想积极追求的时期，而盛唐则是演出了中国历史上这种时期的最为辉煌的一幕。
（摘编自余恕诚《唐诗风貌》）
1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A．材料一指出中国文化只相信人而不相信神，使得协调群体中的人际关系成了中国文化中最重要的大事，协调人神关系则不重要。
B．材料一指出诗歌与政治的密切关系在其他诗歌传统中一般要到近代才出现，中国诗歌则例外，始终特别关切这一问题。
C．材料二指出建安时期，因曹操政治集团的推动，受党锢之祸打击的士人得以重新走上政治舞台，他们满怀功业思想和英雄意识。
D．材料二指出庆历新政与王安石变法意在克服各种弊端、挽救潜在危机，当时的几位诗坛大家都深深卷入激烈的政治变革之中。
2．根据材料二的内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A．战国时期出现了屈原这样的大诗人，这与楚国当时复杂的政治形势有很大关系。
B．政治对诗人创作的影响比较多元，甚至对同一诗人会同时有鼓励和压抑的情况。
C．政治稳定未必是诗歌发展的推动力，稳定与繁荣反而会缓解士人干政的迫切感。
D．封建王朝末世往往陷入大动乱，从而出现人才短缺，诗歌相应衰敝的情况。
3．下列选项，最适合作为论据来支撑“诗与政治关系密切”观点的一项是（3分）
A．子曰：“《书》云：‘孝乎惟孝，友于兄弟，施于有政。’是亦为政，奚其为为政？”（《论语·为政》）
B．孔颖达《毛诗正义序》：“感天地，动鬼神，莫近于诗。” 
C．元结在《二风诗论》中主张诗歌应“极帝王理乱之道，系古人规讽之流。” 
D．陆游《作雪寒甚有赋》：“老人别有超然处，一首清诗信笔成。” 
4. 结合材料一和材料二，简述中国古代诗歌与社会政治发生密切关系的原因。（4分）

二、本大题共5小题，共14分。
（一）阅读下面的文言文，完成5-8题。
材料一
晏子复于景公曰：“朝居严乎？”公曰：“朝居严，则曷害于治国家哉？”晏子对曰：“朝居严，则下无言；下无言，则上无闻矣。下无言，则谓之喑；上无闻，则谓之聋；聋喑，则非害治国家如何也？且合菽粟之微，以满仓廪；合疏缕之纬，以成帷幕。太山之高，非一石也，累卑然后高也。夫治天下者，非一士之言也，固有受而不用，恶有距而不入者哉？”
（节选自《说苑·正谏》)
材料二
子贡问于孔子曰：“昔者齐君问政于夫子，夫子曰：‘政在节财。’鲁君问政于夫子，夫子曰：‘政在谕臣。’叶公问政于夫子，夫子曰：‘政在悦近而来远。’三者之问一也，而夫子应之不同，然政在异端乎？”孔子曰：“各因其事也。齐君为国，奢乎台榭，淫于苑囿，五官伎乐不解于时，一旦而赐人以千乘之家者三，故曰：政在节财。鲁君有臣三人，内比周以愚其君，外距诸侯之宾以蔽其明，故曰：政在谕臣。夫荆之地广而都狭，民有离心，莫安其居。故曰：政在悦近而来远。此三者所以为政殊矣。《诗》云：‘丧乱蔑资，曾不惠我师。’①此伤奢侈不节以为乱者也。又曰：‘匪其止共，惟王之邛。’②此伤奸臣蔽主以为乱者也。又曰：‘乱离瘼矣，奚其适归。’③此伤离散以为乱者也。察此三者，政之所欲，岂同乎哉？”
孔子曰：“忠臣之谏君，有五义焉。一曰谲谏，二曰戆④谏，三曰降谏，四曰直谏，五曰风谏。唯度主而行之，吾从其风谏乎。”子贡问于孔子曰：“夫子之于子产、晏子，可为至矣。敢问二大夫之所为，夫子之所以与之者。”孔子曰：“夫子产于民为惠主，于学为博物。晏子于君为忠臣，于行为恭敏。故吾皆以兄事之，而加爱敬。”
（节选自《孔子家语·辩政》)
【注】①本句选自《诗·大雅·板》，意思是：国家混乱国库空，从不救济我们的百姓。②本句选自《诗·小雅·巧言》，意思是：臣子不忠于职守，使国君担忧。③本句选自《诗·小雅·四月》，意思是：兵荒马乱心忧苦，哪里才是我的归宿。④戆：鲁莽、冒失。“戆谏”在这里指刚直地规劝。

5. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（2分）
A. 且合菽粟之微                    合：汇集
B. 恶有距而不入者哉                距：同“拒”，拒绝
C. 夫子曰：‘政在谕臣。’             谕：说明
D. 夫子之所以与之者                与：赞同
6. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一项是（2分）
A. 合疏缕之纬，以成帷幕            仁以为己任，不亦重乎
B. 昔者齐君问政于夫子              合抱之木，生于毫末	
C. 夫荆之地广而都狭                吾谓其无用而掊之
D. 忠臣之谏君                      若火之始然
7. 下列选项中，对文意理解不正确的一项是（2分）
A.  晏子认为治理国家需要广开言路，不能闭目塞听，应该集合众人的智慧来治理国家。
B.  孔子认为治理国家应该根据不同国家的情况来制定不同的政策，不能一概而论。
C.  孔子认为忠臣规劝君主时，应该始终采用同一种方法，以保持规劝的一致和连贯性。
D.  孔子对子产和晏子都给予了高度评价，认为他们分别是仁爱的治理者和忠心的臣子。
8. 概括孔子和晏子在治国理念上的不同，并结合材料简要分析。（4分）

（二）阅读下面《论语》中的文字，回答第9题。（4分）
①子游问孝。子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养。不敬，何以别乎？”（《论语·为政》）
②子曰：“父母在，不远游，游必有方。”（《论语·里仁》）
③子曰：“父在，观其志。父没，观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣。”（《论语·学而》）
④林放问礼之本。子曰：“大哉问！礼，与其奢也，宁俭；丧，与其易也，宁戚。”（《论语·八佾》）
9. 根据以上四则材料，逐条概述《论语》中强调的孝道观念及其具体表现。

三、本大题共4小题，共20分。
（一）阅读下面的古诗，完成10-12题。
走马川行奉送封大夫出师西征①
岑参
君不见走马川②行雪海③边，平沙莽莽黄入天。
轮台九月风夜吼，一川碎石大如斗，随风满地石乱走。
匈奴草黄马正肥，金山④西见烟尘飞，汉家大将西出师。
将军金甲夜不脱，半夜军行戈相拨，风头如刀面如割。
马毛带雪汗气蒸，五花连钱⑤旋作冰，幕中草檄⑥砚水凝。
虏骑闻之应胆慑，料知短兵不敢接，车师⑦西门伫献捷。
【注】①唐天宝十三载（754）冬，安西北庭节度使封常清于轮台率兵征播仙，抗击吐蕃入侵，岑参作此诗送行。行，乐府歌行体的标志。②走马川：或说即左末河，距播仙城500里。③雪海：在新疆。④金山：即新疆境内的阿尔泰山。⑤五花、连钱：都是名贵的良马。⑥草檄：起草声讨敌人的文书。⑦车师：车师为唐北庭都护府所在地，今新疆吐鲁番境内。

10. 下列对这首诗的理解，不正确的一项是（3分）
A. 第二句中“黄入天”点出走马川一带黄沙飞扬，无边无际的景象。
B. “轮台九月”三句，突出当地自然环境恶劣，狂风劲急凛冽的特点。
C. “将军金甲”三句，通过细节描写，写出战争的艰难和颓败情境。
D. “料知短兵不敢接”一句是写料想敌兵不敢与我军将士短兵相接。
11. 下列对这首诗的理解与赏析，正确的一项是（3分）
A.本诗运用了比喻、拟人的手法，写出了“风沙万里行”的景象。
B.匈奴在兵强马壮的时候出兵，汉将仓促应战，预示战事的失利。
C.名为“西征” ，并未直接写战争场面，而是通过想象写出战争的结局。
D.此诗与诗人的另一首诗作《白雪歌送武判官归京》的情感一致。
12. 此诗风格雄奇豪壮，请结合相关诗句作简要赏析。（4分）

（二）按照要求，完成第13题。
13. 在横线处填写作品原句。要求：书写规范，字迹清晰。（共10分）
（1） 在《<论语>十二章》中，孔子回答弟子子贡所问的可以终身践行的一个字的话是：“其‘恕’乎！                  ，                  。”
（2）《无衣》中描写战士们修理戈矛，共同对付敌人的诗句是：“           ，            。”
（3）“                  ，但见长江送流水”，张若虚笔下那一轮有情的明月，也曾徘徊在苏轼亡妻的孤坟前，“                  ，明月夜，                  ”，见证那千古不渝的爱情。
（4）李贺《李凭箜篌引》中，写美妙绝伦的乐声传入神山，让善弹箜篌的神仙求教，音乐具有极强感染力量的两句是：“梦入神山教神妪，                  。”
（5）《将进酒》中以乐观的口吻，表现自我肯定的诗句是：“                  ，千金散尽还复来。”
（6）《燕歌行》中“少妇城南欲断肠，                  ”两句通过描写思妇和征夫分别后对对方的思念，从侧面折射出战争的残酷。

4、 本大题共4小题，共13分。
阅读下面的小说，完成14-17题。
生活有了变化
［英］狄更斯
汉姆背上背着我，胳臂下夹着我们的一只小箱子，佩格蒂则提着我们的另一只小箱子……来到了我打远处就已看到的那片单调的荒滩。这时汉姆说：“大卫少爷，那就是我们家的房子！”
我朝那片荒滩的四面八方看去，尽量往远处看，一直看到海，看到河，可是我什么房子也没看见。在不远处，有一条黑乎乎的驳船，或者是别的什么旧船，倒扣在稍高处的干燥地面上，上面伸出一个铁漏斗似的东西当作烟囱，正在舒畅地冒着烟。可是除此之外，我再也看不到有任何可以住人的地方。
“不会是那个吧？”我说，“那个像船一样的东西？”
“正是那个，大卫少爷。”汉姆回答说。
就算是阿拉丁的宫殿，或者是大鹏鸟的蛋，我想，也比不上能住在这船里的荒诞想法更让我心醉神往。船帮上开有一个很有趣的门，还有屋顶，上面还开着几扇小窗。而它之所以让人着迷，在于它是一条真正的船，无疑下过几百次水，从来没有人想到会有人把它搁在旱地上当房子住。我觉得，这就是它让我着迷的地方。要是它本来就打算用来住人，我会觉得它小了点，不太方便，而且也太冷清了。可是，由于从来没有打算做这样的用途，它就成了一个完美的住处了。
这船屋里干净得让人喜爱，要多整齐有多整齐。里面有一张桌子，一只荷兰钟，一个带抽屉的木柜，柜子上搁有一只茶盘，茶盘上绘着一个拿阳伞的女人，带着一个小军人模样的小孩在散步，那小孩正在滚铁环。茶盘用一本《圣经》挡着，免得它翻滚过来，因为要是翻滚过来的话，会砸破放在《圣经》周围的许多杯子、碟子和一把茶壶。墙上挂着几幅镶嵌在玻璃框里的普通彩色画，画的都是《圣经》故事。打这以后，每逢我看到小贩手里拿着这种画兜售时，我的眼前就会出现佩格蒂哥哥家里的情景。这些画中最引人注目的有两幅：一幅是穿红衣服的亚伯拉罕把穿蓝衣服的以撒当祭品献上，另一幅是穿黄衣服的但以理被投进绿色狮穴中。在那小小的壁炉台上方，挂着另一幅画，画的是在森德兰建造的一艘叫“莎拉·詹思号”的帆船，它粘有一个真正的木雕小船尾，这是一件融画家的技巧和木工的手艺于一体的艺术作品，我认为这是一件世界上最令人羡慕的佳作。房顶的椽子上还钉有一些钩子，至于它们派什么用场，我当时并不清楚。另外，还有一些柜子、箱子之类的东西，也可以用来坐人，以补椅子的不足。
这都是我进门后第一眼看到的东西——按我的理论，这是孩子的特点——接着佩格蒂打开一扇小门，让我看了我的卧室。这是我见过的最完美、最让人喜欢的卧室了——它位于船尾，有一个小小的窗子，这原本是伸出船舵的地方。墙上挂着一面小镜子，镜框上镶着牡蛎壳，镜子挂的高度正好适合我。房里有一张小床，刚好够我睡。还有一张桌子，桌子上摆着一只蓝色的大杯子，里面插着一束海草。墙壁刷得像牛奶一般白，碎布拼成的百衲被，鲜亮得使我的眼睛都发痛了。在这座有趣的房子里，引起我特别注意的有一件事，那就是鱼腥味儿；它简直无孔不入，就连我掏出衣袋里的手帕擦鼻子时，我发现手帕的味儿也像包过一只海虾似的。当我悄悄把这一发现告诉佩格蒂时，她说，她哥哥是贩卖海虾、螃蟹和龙虾的。后来我才发现，在外面一间放有钵钵罐罐的小木屋里，经常可以看到一大堆这样的海货，它们纠缠铰结在一起，真是让人觉得好玩，而且不管钳住什么，就再也不肯松开。
一位系着白围裙的很有礼貌的妇女在门口迎接我们。当我还在汉姆背上，离船屋还有大约四分之一英里时，我就看见她立在门口，朝我们屈膝行礼了。跟她一样行礼的，还有一个戴串蓝珠子项圈的挺美的小姑娘（或者说我认为她挺美）。我走上前去想吻她一下，她不肯让我吻，跑开躲起来了。接着，我们吃了一顿丰盛的晚餐，有清蒸比目鱼、黄油酱和土豆，还专为我做了一份排骨。后来，进来一个毛发浓密、满脸和气的汉子。因为他管佩格蒂叫“小妞”，还在她脸上来了一个亲热的响吻，从她对他的一般礼数来看，我断定这人定是她的哥哥。果然是这样——佩格蒂对我介绍说，他就是这一家的主人佩格蒂先生。
“见到你很高兴，少爷，”佩格蒂先生说，“你会觉得我们粗鲁，少爷，不过你也会发现我们还是挺爽快的。”
我向他道了谢，同时回答说：“我相信，在这样一个让人喜欢的地方，我一定会很快活的。”
“你妈好吗，少爷？”佩格蒂先生说，“你离开她时，她高兴吗？”
我对佩格蒂先生说，“她高兴极了，她还要我代她向你问好——”，这是我自己编造的一句客气话。
“多谢她的关心，说真的，”佩格蒂先生说，“啊，少爷，你要是能跟她，”他朝他妹妹点了点头，“跟汉姆，还有小艾米莉，一块儿在这儿待上两个星期，那我们就觉得太有光彩啦。”
佩格蒂先生用这样殷勤的态度表示过自己的地主之谊后，就到屋外用一壶热水洗起脸来，一边说冷水是怎么也没法洗掉他的龌龊的。没过多久，他就回来了，外表已大大改观，不过脸色却红得厉害，使得我不由得想到，他的脸在这点上竟会跟海虾、螃蟹和龙虾一个样，放进热水时黑不溜秋，出来时就红不棱登了。
吃过茶点后，关上屋门，一切都安排得舒舒服服（此时屋外的夜色中，寒风阵阵，雾气沉沉），我似乎觉得，这儿是人类所能想象出来的最宜人的隐蔽居所了。
（摘编自狄更斯的《大卫·科波菲尔》）
【注】本篇选文摘编自狄更斯《大卫·科波菲尔》的第三章：在大卫的母亲改嫁之前，乳母佩格蒂送幼时的大卫前去她的兄弟佩格蒂先生的家里。

14．下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（2分）
A．大卫来到荒滩时，小说先连用四个“看”后又用“没看见”“看不到”等词刻画了大卫听到汉姆的话后极力搜索的迫切情态。
B．大卫初到船屋看到佩格蒂先生家里的摆设时表示由衷的喜欢，传达出主人公对恬淡宁静的隐居生活的向往。
C．当佩格蒂带大卫来到了他的卧室时，大卫觉得这个卧室非常有趣，虽然这里充斥着鱼腥味儿，却丝毫不影响“我”对卧室的喜爱与满意。
D．“冷水是怎么也没法洗掉他的龌龊的”一句看似轻轻一笔带过，实则巧妙点出渔民佩格蒂先生作为底层小人物内心深处隐藏着的职业“自卑”的心理。
15．下列对小说艺术手法的赏析，不正确的一项是（2分）
A．小说中写“黑乎乎的驳船”时采用了拟人的修辞手法，“舒畅地冒着烟”生动形象地描写出“我”眼中的驳船的与众不同，突出了“我”当时的好奇心理。
B．小说第六、七两段中多次使用数字“一”来描写佩格蒂先生的船屋和“我”的房间，突出表现了佩格蒂先生家的清贫，同时也传达出作者对他的同情之情。
C．小说主要采用侧面描写的方法来描绘佩格蒂先生的形象，同时也花了大量笔墨描写佩格蒂先生一家人清贫又单调的生活。
D．“我”看见佩格蒂先生回来洗脸后，觉得他与虾蟹具有某种相似之处，因为那张黑脸被热水一烫，立刻就发红了。这个奇特的联想，不仅表现了“我”的童真，也体现了狄更斯特有的诙谐幽默。
16．文中用第一人称“我”来叙事，有什么作用？请结合原文简要分析。（4分）
17．经历了社会黑暗和不幸坎坷的狄更斯依然相信善良与美好的力量，他的作品《大卫·科波菲尔》被人评价为“召唤人们回到欢笑和仁爱中来的明灯”，这一说法体现在哪些方面？请结合原文简要分析。（5分）



5、 作文（40分）
从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题纸上。
1.子曰:“君子无所争。必也射乎!”在今天这个高速发展的社会中，竞争无处不在。你如何看待竞争？
请以“说争”为题，写一篇议论文。
要求：论点明确，论据充分，论证合理；语言流畅，书写清晰。
2.生活中个人情绪会有起伏，工作成绩会有起伏，比赛状态会有起伏，团队发展会有起伏，或者是小说中，情节也会有起伏……
请以“起伏”为题，写一篇记叙文。
要求：思想健康；内容充实、合理，有细节描写；语言流畅，书写清晰。


1

